
รายงานการประเมินผล 
หลักสูตรเทคนิคการดับเพลิงบ่อขยะ 
ระหว่างวันที่ 1 – 3 มีนาคม 2566 

ณ สถาบันพัฒนาบุคลากรด้านการป้องกันและบรรเทาสาธารณภัย  

บทนำ 

ปัจจุบันปัญหาขยะเป็นปัญหาสิ่งแวดล้อมที่ส่งผลกระทบต่อเศรษฐกิจ สังคม และสุขภาพของ
ประชาชน ปริมาณขยะเพ่ิมขึ้นตามลักษณะการเติบโตของสังคมและประชากร หน่วยงานทุกภาคส่วนจึงต้องมี
ระบบการจัดการขยะอย่างเหมาะสม ซึ่งประเทศไทยยังขาดรูปแบบการจัดการขยะที่เหมาะสมตามหลักวิชาการ 
โดยมีสถานที่กำจัดขยะที่ถูกต้อง รวม 116 แห่ง  แต่มีสถานที่กำจัดขยะที่ไม่ถูกต้องมากถึง 2,021 แห่ง โดย
หลายพ้ืนที่มีการกำจัดขยะที่เป็นลักษณะเทกองรวมกัน ทำให้มีปริมาณขยะมูลฝอยตกค้างเป็นจำนวนมาก ซึ่ง
การกำจัดขยะในรูปแบบดังกล่าวทำให้มีโอกาสเกิดเหตุการณ์เพลิงไหม้บ่อขยะตามมาได้ โดยระหว่างปี พ.ศ. 
2562 – 2565 เกิดเหตุการณ์เพลิงไหม้บ่อขยะ รวมทั้งสิ้น 38 แห่งในพ้ืนที่ทุกภาคของประเทศ และมี
แนวโน้มเพ่ิมขึ้นทุกปี โดยส่วนใหญ่เกิดในเดือนมีนาคมถึงเดือนพฤษภาคม ดังนั้น จึงมีความจำเป็นต้องบริหาร
จัดการและเตรียมความพร้อมเพ่ือแก้ไขปัญหาเพลิงไหม้บ่อขยะที่ทุกหน่วยงานต้องร่วมมือกันแก้ไขปัญหาเพราะ
การเกิดพลิงไหม้บ่อขยะมักจะควบคุมเพลิงได้ยาก และต้องใช้เวลาในการควบคุมที่ยาวนานแตกต่างจากเหตุ
เพลิงไหม้ทั่วไป พนักงานดับเพลิงหลายหน่วยงานมักจะขาดความเข้าใจเกี่ยวกับวิธีการและขั้นตอนในการ
ควบคุมเพลิงไหม้บ่อขยะ ทำให้มีการใช้ทรัพยากรในการควบคุมเพลิงเป็นจำนวนมาก และใช้น้ำในปริมาณที่สูง 
ตลอดจนใช้เวลานานในการควบคุม ซึ่งอาจทำให้ได้รับอันตราย เนื่องจากขาดความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับการ  
ลุกไหม้ของเพลิงจากบ่อขยะ ตลอดถึงขาดความเข้าใจในกระบวนการและขั้นตอนการควบคุมเพลิงและ
เทคโนโลยีในการควบคุมเพลิงที่เหมาะสม 

   สถาบันพัฒนาบุคลากรด้านการป้องกันและบรรเทาสาธารณภัย โดยวิทยาลัยป้องกันและ
บรรเทาสาธารณภัย จึงจัดให้มีการฝึกอบรมหลักสูตรเทคนิคการดับเพลิงบ่อขยะ ให้แก่เจ้าหน้าที่ผู้รับผิดชอบ
การจัดการบ่อขยะขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น หรือหน่วยงานที่กำกับดูแลการจัดการบ่อขยะในพ้ืนที่  
เพ่ือให้ผู้เข้ารับการอบรมเข้าใจบทบาท หน้าที่ และภารกิจด้านการป้องกันและบรรเทาสาธารณภัย และ
สามารถดูแลจัดการบ่อขยะ การป้องกัน เฝ้าระวัง ประเมินความเสี่ยง และสามารถควบคุมสั่งการได้อย่าง
ถูกต้อง โดยหลักสูตรดังกล่าวจัดขึ้นระหว่างวันที่ 1 - 3 มีนาคม 2566 (รวม 3 วัน) ณ สถาบันพัฒนา
บุคลากรด้านการป้องกันและบรรเทาสาธารณภัย จังหวัดปทุมธานี และศึกษาดูงานเทศบาลตำบลเชียงรากน้อย 
จังหวัดพระนครศรีอยธุยา 

วิทยาลัยป้องกันและบรรเทาสาธารณภัย ได้ดำเนินการประเมินผลความพึงพอใจและไม่พึง
พอใจในการฝึกอบรมหลักสูตรดังกล่าว จากผู้เข้ารับการฝึกอบรมที่ตอบแบบสอบถาม จำนวน 50 คน โดยใช้
แบบประเมินความพึงพอใจและไม่พึงพอใจแบบมาตราส่วนประมาณค่า (Rating Scale) ในการประเมินผล
ปฏิกิริยาของผู้เข้ารับการฝึกอบรม เพ่ือให้ประเมินค่าของความพึงพอใจและไม่พึงพอใจออกมาเป็นระดับมาตราส่วน 
ซ่ึงไดก้ำหนดค่าน้ำหนกัไว้ ดังนี้ 
    มีความพึงพอใจมาก =  5   คะแนน 
    มีความพึงพอใจ  =  4   คะแนน 
    มีความพึงพอใจน้อย    =  3   คะแนน  
    มีความไม่พึงพอใจ =  2   คะแนน 
    มีความไม่พึงพอใจมาก   =           1   คะแนน  
 

การวิเคราะห์... 
 



 

 

๒ 

การวิเคราะห์ข้อมูล   ใช้ค่าเฉลี่ย (X) โดยกำหนดเกณฑ์การแปลความหมาย เพ่ือจัดระดับค่าเฉลี่ยออกเป็นช่วง
ดังต่อไปนี้ 
   ค่าเฉลี่ย 4.21 – 5.00   กำหนดให้อยู่ในเกณฑม์ีความพึงพอใจมาก 
   ค่าเฉลี่ย 3.41 – 4.20   กำหนดให้อยู่ในเกณฑมี์ความพึงพอใจ 
   ค่าเฉลี่ย 2.61 – 3.40   กำหนดให้อยู่ในเกณฑม์ีความพึงพอใจน้อย 
   ค่าเฉลี่ย 1.81 – 2.60   กำหนดให้อยู่ในเกณฑม์ีความไม่พึงพอใจ 
   ค่าเฉลี่ย 1.00 – 1.80   กำหนดให้อยู่ในเกณฑ์มีความไมพึ่งพอใจมาก 
ผลการประเมิน 

การประเมินผลหลักสูตรเทคนิคการดับเพลิงบ่อขยะ ได้ทอดแบบสอบถามผู้เข้ารับการ
ฝึกอบรมทั้งหมดรวม 55 คน มีผู้ตอบแบบสอบถามคืนมา 50 คน คิดเป็นร้อยละ 90.91 ข้อมูลที่ได้จาก
แบบสอบถามไดน้ำมาประมวลและวิเคราะห์ผล ซึ่งจะนำเสนอผลการประเมินตามลำดับ ดังนี้ 

1. ผลการวิเคราะห์ข้อมูลทัว่ไป 
2. ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจและไม่พึงพอใจของผู้เขา้รับการฝึกอบรมเป็นรายข้อ 
3. ผลการวิเคราะหค์วามพึงพอใจและไม่พึงพอใจของผู้เข้ารับการฝึกอบรมในด้านหลักสูตร 
4. ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจและไม่พึงพอใจของผู้เข้ารับการฝึกอบรมในด้านวิทยากร 
5. ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจและไม่พึงพอใจของผู้เข้ารับการฝึกอบรมในด้านอาคารสถานที ่
6. ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจและไม่พึงพอใจของผู้เข้ารับการฝึกอบรมในด้านการบริหาร

จดัการโครงการ 
7. ผลสรุปการประเมินหลักสูตรเทคนิคการดับเพลิงบ่อขยะ 
8. ข้อคิดเห็นหรือข้อเสนอแนะเพ่ิมเติมในข้อคำถามปลายเปิดหลักสูตรเทคนิคการดับเพลิง

บ่อขยะ 

1.  ผลการวิเคราะห์ข้อมูลทั่วไป 

ตารางท่ี 1   ข้อมูลทั่วไปของผู้เข้ารับการฝึกอบรม 

ข้อมูลทั่วไป 
จำนวน 
(n=50) 

รอ้ยละ 
(100) 

เพศ 
ชาย 50 100 
หญิง - - 

อายุ 

ต่ำกว่า 30 ปี 2 4.00 
30 - 39 ป ี 19 38.00 
40 - 49 ป ี 25 50.00 
50 ปีขึ้นไป 4 8.00 

ระดบัการศึกษา 

 

ต่ำกว่าปริญญาตรี 20 40.00 
ปริญญาตรี 27 54.00 
ปริญญาโท 3 6.00 
ปริญญาเอก - - 

ผลการวิเคราะห์ข้อมูลทั่วไปพบว่า เพศชายคิดเป็นร้อยละ 100 มีอายุ 40 - 49 ปีมากที่สุด 
คิดเป็นร้อยละ 50.00 รองลงมามอีายุ 30 - 39 คิดเป็นร้อยละ 38.00 

ผลการวิเคราะ(ต่อ)...  



 

 

๓ 

ส่วนระดับการศึกษา จบการศึกษาในระดับปริญญาตรี คิดเป็นร้อยละ 54.00 รองลงมาต่ำ
กว่าปริญญาตรี คิดเป็นร้อยละ 40.00 

2.  ผลการวเิคราะห์ความพงึพอใจและไม่พึงพอใจของผูเ้ข้ารบัการฝึกอบรมเป็นรายข้อ 

ตารางท่ี 2  รอ้ยละ  ค่าเฉลี่ย และระดับความพึงพอใจและไม่พึงพอใจรายข้อ 

ความพึงพอใจและไม่พึงพอใจ ด้านหลักสูตร 

ข้อคำถาม 
พอใจมาก พอใจ พอใจน้อย ไม่พอใจ ไม่พอใจมาก 

ค่าเฉลี่ย ระดับ ร้อยละ รอ้ยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ 
1. เนื้อหาของวิชามคีวามสอดคล้องกับ
ความต้องการของท่าน 

54.00 46.00 0 0 0 4.54 พอใจมาก 

2. การได้รับความรู้เพ่ิมเติมขึ้นหลังจาก
การฝึกอบรมและสามารถนำไป
ประยุกต์ใช้ในการปฏิบัติงาน 

52.00 48.00 0 0 0 4.52 พอใจมาก 

3. มีการพัฒนาทบทวนหลักสูตรให้
ทันสมัยต่อการเปลี่ยนแปลง 

56.00 40.00 4.00 0 0 4.52 พอใจมาก 

4. ความเหมาสะสมของเนื้อหา 32.00 38.00 24.00 6.00 0 3.96 พอใจ 

5. ความเหมาะสมของระยะเวลาการ
ฝึกอบรม 

36.00 40.00 24.00 0 0 4.12 พอใจ 

ความพึงพอใจและไม่พึงพอใจ ด้านวิทยากร 

1. ความรอบรู้ในเนื้อหาวิชาที่บรรยาย 46.00 54.00 0 0 0 4.46 พอใจมาก 
2. เนื้อหาทีถ่่ายทอดสอดคล้องกับหัวข้อ
หลักสูตร 

46.00 54.00 0 0 0 4.46 พอใจมาก 

3. ความสามารถในการถ่ายทอดเนื้อหาได้
เข้าใจและชัดเจน 

44.00 56.00 0 0 0 4.44 พอใจมาก 

4. มีเทคนิคการสอนน่าสนใจ 42.00 46.00 12.00 0 0 4.30 พอใจมาก 
5. การรักษาเวลา 38.00 52.00 10.00 0 0 4.28 พอใจมาก 

ความพงึพอใจและไม่พึงพอใจ ดา้นอาคารสถานที ่

1. ความเหมาะสมของสภาพแวดล้อม
ภายในห้องเรียน เช่น แสงสว่าง ความสะอาด 
โต๊ะ เก้าอ้ี ฯลฯ 

60.00 32.00 8.00 0 0 4.52 พอใจมาก 

2. โสตทัศนูปกรณ์ เช่น เครื่องเสียง 
ลำโพง เครื่องฉายสไลด์ 

50.00 48.00 2.00 0 0 4.48 พอใจมาก 

3. ความเหมาะสมของสถานที่พัก เช่นสิ่ง
อำนวยความสะดวก ความสะอาด ฯลฯ 

50.00 34.00 12.00 2.00 2.00 4.28 พอใจมาก 

4. ความเหมาะสมของสถานที่รับประทาน
อาหาร/อาหารว่างและเครื่องดื่ม 

44.00 44.00 8.00 4.00 0 4.28 พอใจมาก 

5. ความเหมาะสมของสถานที่/สถานทีใ่ช้
ฝึกภาคปฏิบัติ 

38.00 46.00 16.00 0 0 4.22 พอใจมาก 

ตาราง(ต่อ)... 



 

 

๔ 

ความพงึพอใจและไม่พึงพอใจ ดา้นการบริหารจัดการโครงการ 

ข้อคำถาม 
พอใจมาก พอใจ พอใจน้อย ไม่พอใจ ไม่พอใจมาก 

ค่าเฉลี่ย ระดับ 
ร้อยละ รอ้ยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ 

1. การอำนวยความสะดวกของเจ้าหน้าที่
ประจำหลักสตูร/โครงการ 

56.00 44.00 0 0 0 4.56 พอใจมาก 

2. การให้คำปรกึษาของเจ้าหน้าที่ประจำ
หลักสูตร/โครงการ เพ่ือแก้ไขปัญหาให้กับ
ผู้เข้ารับการฝึกอบรม 

54.00 46.00 0 0 0 4.54 พอใจมาก 

3. การจัดกิจกรรมประกอบการฝึกอบรม
ของผู้เข้ารับการฝึกอบรม 

42.00 48.00 10.00 0 0 4.32 พอใจมาก 

4. การจัดเตรียมวัสดุ/อุปกรณ์ให้แก่ผู้เข้า
รับการฝึกอบรม 

38.00 54.00 8.00 0 0 4.30 พอใจมาก 

5. การประสานงานเพื่อเข้ารับการ
ฝึกอบรมและการส่งตัวกลับต้นสังกัด 

50.00 44.00 2.00 4.00 0 4.40 พอใจมาก 

รวม 4.38 พอใจมาก 

 ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจและไม่พึงพอใจของผู้เข้ารับการฝึกอบรมที่มีต่อหลักสูตร
เทคนิคการดับเพลิงบ่อขยะ โดยภาพรวมอยูใ่นระดับมีความพงึพอใจมาก ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.38 

เมื่อพิจารณาเป็นรายข้อพบว่ามีค่าเฉลี่ยสูงสุด 3 อันดับ ได้แก่ การอำนวยความสะดวกของ
เจ้าหน้าที่ประจำหลักสูตร/โครงการ มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.56 อันดับที่สอง คือ การให้คำปรึกษาของเจ้าหน้าที่
ประจำหลักสูตร/โครงการ เพ่ือแก้ไขปัญหาให้กับผู้เข้ารับการฝึกอบรม และเนื้อหาของวิชามีความสอดคล้องกับ
ความต้องการของท่าน มีค่าเฉลี่ยเท่ากัน คือ 4.54 อันดับสาม คือ การได้รับความรู้เพ่ิมขึ้นหลังจากการ
ฝึกอบรม และสามารถนำไปประยุกต์ใช้ในการปฏิบัติงาน มีการพัฒนาทบทวนหลักสูตรให้ทันสมัยต่อการ
เปลี่ยนแปลง และความเหมาะสมของสภาพแวดล้อมภายในห้องเรียน เช่น แสงสว่าง ความสะอาด โต๊ะ เก้าอ้ี ฯลฯ 
มีค่าเฉลี่ยเท่ากัน คือ 4.52 ส่วนค่าเฉลี่ยน้อยที่สุด 3 อันดับสุดท้าย ได้แก่ ความเหมาะสมของเนื้อหาวิชา      
มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.96 อันดับที่สอง คือ ความเหมาะสมของระยะเวลาการฝึกอบรม ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.12 
และอันดับที่สาม คือ ความเหมาะสมของสถานที่ฝึก/สถานที่ใช้ฝึกภาคปฏิบัติ มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.22 

3. ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจและไม่พึงพอใจของผูเ้ข้ารับการฝึกอบรมในด้านหลักสูตร 

ตารางที ่3  ร้อยละ ค่าเฉลี่ย และระดับความพึงพอใจและไม่พึงพอใจด้านหลักสูตร 

ความพึงพอใจและไม่พึงพอใจ ด้านหลักสูตร 

ข้อคำถาม 
พอใจมาก พอใจ พอใจน้อย ไม่พอใจ ไม่พอใจมาก 

ค่าเฉลี่ย ระดับ ร้อยละ ร้อยละ รอ้ยละ ร้อยละ ร้อยละ 
1. เนื้อหาของวิชามีความสอดคล้องกับ
ความต้องการของท่าน 

54.00 46.00 0 0 0 4.54 พอใจมาก 

2. การได้รับความรู้เพ่ิมเติมขึ้นหลังจากการ
ฝึกอบรมและสามารถนำไปประยุกต์ใช้ใน
การปฏิบัติงาน 

52.00 48.00 0 0 0 4.52 พอใจมาก 

3. มีการพัฒนาทบทวนหลักสูตรให้ทันสมัย
ต่อการเปลี่ยนแปลง 

56.00 40.00 4.00 0 0 4.52 พอใจมาก 

4. ความเหมาสะสมของเนื้อหา 32.00 38.00 24.00 6.00 0 3.96 พอใจ 
5. ความเหมาะสมของระยะเวลาการฝึกอบรม 36.00 40.00 24.00 0 0 4.12 พอใจ 

รวม 4.33 พอใจมาก 
ผลการวิเคราะห.์.. 



 

 

๕ 

ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจและไม่พึงพอใจของผู้เข้ารับการฝึกอบรมในด้านหลักสูตร 
พบว่า โดยภาพรวม อยู่ในระดับมีความพึงพอใจมาก มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.33 โดยประเด็นที่มีค่าเฉลี่ยสูงที่สุด 
คือ เนื้อหาวิชามีความสอดคล้องกับความต้องการของท่าน มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.54 อยู่ในเกณฑ์ที่แสดงถึงความ
พึงพอใจมาก ส่วนประเด็นที่มีค่าเฉลี่ยน้อยที่สุด คือ ความเหมาะสมของเนื้อหาวิชา มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.96 อยู่
ในเกณฑ์ท่ีแสดงถึงความพึงพอใจ 

๔. ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจและไมพึ่งพอใจของผูเ้ข้ารับการฝึกอบรมในด้านวิทยากร 

ตารางที ่๔  ร้อยละ ค่าเฉลี่ย และระดับความพึงพอใจและไม่พึงพอใจด้านวิทยากร 

ความพึงพอใจและไม่พงึพอใจ ดา้นวิทยากร 

ข้อคำถาม 
พอใจมาก พอใจ พอใจน้อย ไม่พอใจ ไม่พอใจมาก 

ค่าเฉล่ีย ระดับ รอ้ยละ ร้อยละ ร้อยละ รอ้ยละ ร้อยละ 
1. ความรอบรู้ในเนื้อหาวิชาที่บรรยาย 46.00 54.00 0 0 0 4.46 พอใจมาก 
2. เนื้อหาทีถ่่ายทอดสอดคล้องกับ
หวัข้อหลักสูตร 

46.00 54.00 0 0 0 4.46 พอใจมาก 

3. ความสามารถในการถ่ายทอด
เนื้อหาได้เข้าใจและชัดเจน 

44.00 56.00 0 0 0 4.44 พอใจมาก 

4. มีเทคนคิการสอนน่าสนใจ 42.00 46.00 12.00 0 0 4.30 พอใจมาก 
5. การรักษาเวลา 38.00 52.00 10.00 0 0 4.28 พอใจมาก 

รวม ๔.39 พอใจมาก 

ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจและไม่พึงพอใจของผู้เข้ารับการฝึกอบรมในด้านวิทยากร 
พบว่าโดยภาพรวม มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.39 ซึ่งอยู่ในเกณฑ์ที่แสดงถึงความพึงพอใจมาก โดยประเด็นที่มี
ค่าเฉลี่ยสูงที่สุด คือ ความรอบรู้ในเนื้อหาวิชาที่บรรยาย และเนื้อหาที่ถ่ายทอดคล้องกับหัวข้อหลักสูตร มีค่าเฉลี่ย
เท่ากับ 4.46 อยู่ในเกณฑ์ที่แสดงถึงความพึงพอใจมาก ส่วนประเด็นที่มีค่าเฉลี่ยน้อยที่สุด คือ การรักษาเวลา   
มีค่าเฉลี่ยเท่ากบั 4.28 ซึ่งยังอยู่ในเกณฑ์ท่ีแสดงถึงความพึงพอใจมาก 

๕. ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจและไม่พึงพอใจของผู้เข้ารับการฝึกอบรมในด้านอาคารสถานที่ 

ตารางท่ี ๕  ร้อยละ ค่าเฉลี่ย และระดับความพึงพอใจและไม่พงึพอใจด้านอาคารสถานที ่

ความพึงพอใจและไม่พงึพอใจ ด้านอาคารสถานที่ 

ข้อคำถาม 
พอใจมาก พอใจ พอใจน้อย ไม่พอใจ ไม่พอใจมาก 

ค่าเฉลี่ย ระดับ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ รอ้ยละ ร้อยละ 
1. ความเหมาะสมของสภาพแวดล้อม
ภายในห้องเรียน เช่น แสงสว่าง ความสะอาด 
โต๊ะ เก้าอ้ี ฯลฯ 

60.00 32.00 8.00 0 0 4.52 พอใจมาก 

2. โสตทัศนูปกรณ์ เช่น เครื่องเสียง ลำโพง 
เครื่องฉายสไลด์ 

50.00 48.00 2.00 0 0 4.48 พอใจมาก 

3. ความเหมาะสมของสถานที่พัก เช่นสิ่ง
อำนวยความสะดวก ความสะอาด ฯลฯ 

50.00 34.00 12.00 2.00 2.00 4.28 พอใจมาก 

4. ความเหมาะสมของสถานที่รับประทาน
อาหาร/อาหารว่างและเครื่องดื่ม 

44.00 44.00 8.00 4.00 0 4.28 พอใจมาก 

5. ความเหมาะสมของสถานที่/สถานทีใ่ช้
ฝึกภาคปฏิบัติ 

38.00 46.00 16.00 0 0 4.22 พอใจมาก 

รวม 4.36 พอใจมาก 

ผลการวิเคราะห์... 

ผลการวิเคราะห์ (ต่อ)... 



 

 

๖ 

ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจและไม่พึงพอใจของผู้เข้ารับการฝึกอบรมในด้านอาคารสถานที่ 
พบว่า โดยภาพรวมอยู่ในระดับมีความพึงพอใจมาก มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.36 โดยประเด็นที่มีค่าเฉลี่ยสูงที่สุด 
คือ ความเหมาะสมของสภาพแวดล้อมภายในห้องเรียน เช่น แสงสว่าง ความสะอาด โต๊ะ เก้าอ้ี ฯลฯ มีค่าเฉลี่ย
เท่ากับ 4.52 อยู่ในเกณฑ์ที่แสดงถึงความพึงพอใจมาก ส่วนประเด็นที่มีค่าเฉลี่ยน้อยที่สุด คือ ความเหมาะสม
ของสถานที่ฝึก/สถานที่ใช้ฝึกภาคปฏิบัติ มีค่าเฉลี่ยเทา่กับ 4.22 ซ่ึงยังอยู่ในเกณฑ์ทีแ่สดงถึงความพึงพอใจมาก 

๖. ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจและไม่พึงพอใจของผู้เข้ารบัการฝึกอบรมในด้านการบริหารจัดการโครงการ 

ตารางท่ี ๖ ร้อยละ ค่าเฉลี่ย และระดับความพึงพอใจและไม่พึงพอใจด้านการบริหารจัดการโครงการ 

ความพึงพอใจและไม่พึงพอใจ ด้านการบริหารจัดการโครงการ 

ข้อคำถาม 
พอใจมาก พอใจ พอใจน้อย ไม่พอใจ ไม่พอใจมาก 

ค่าเฉล่ีย ระดับ ร้อยละ รอ้ยละ รอ้ยละ ร้อยละ ร้อยละ 
1. การอำนวยความสะดวกของเจ้าหน้าที่
ประจำหลักสูตร/โครงการ 

56.00 44.00 0 0 0 4.56 พอใจมาก 

2. การให้คำปรกึษาของเจ้าหน้าที่ประจำ
หลักสูตร/โครงการ เพ่ือแก้ไขปัญหาให้กับ
ผู้เขา้รับการฝึกอบรม  

54.00 46.00 0 0 0 4.54 พอใจมาก 

3. การจดักจิกรรมประกอบการฝึกอบรม
ของผู้เข้ารับการฝึกอบรม 

42.00 48.00 10.00 0 0 4.32 พอใจมาก 

4. การจดัเตรียมวัสดุ/อุปกรณ์ให้แก่ผู้เข้า
รับการฝึกอบรม 

38.00 54.00 8.00 0 0 4.30 พอใจมาก 

5. การประสานงานเพื่อเข้ารับการ
ฝึกอบรมและการส่งตัวกลับต้นสังกัด 

50.00 44.00 2.00 4.00 0 4.40 พอใจมาก 

รวม 4.42 พอใจมาก 

ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจและไม่พึงพอใจของผู้เข้ารับการฝึกอบรมในด้านการบริหาร
จัดการโครงการ พบว่า โดยภาพรวมมีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.42 ซ่ึงอยู่ในเกณฑ์ที่แสดงถึงความพึงพอใจมาก โดย
ประเด็นที่มีค่าเฉลี่ยสูงที่สุด คือ การอำนวยความสะดวกของเจ้าหน้าที่ประจำหลักสูตร/โครงการ มีค่าเฉลี่ย
เท่ากับ 4.56 อยู่ในเกณฑ์ที่แสดงถึงความพึงพอใจมาก ส่วนประเด็นที่มีค่าเฉลี่ยน้อยที่สุด คือ การจัดเตรียม
วัสดุ/อุปกรณ์ให้แก่ผู้เข้ารับการฝึกอบรม มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.30 ซ่ึงยังอยู่ในเกณฑท์ี่แสดงถึงความพึงพอใจมาก 

๗. ผลสรุปการประเมนิความพึงพอใจและไม่พึงพอใจหลักสูตรเทคนิคการดับเพลิงบ่อขยะ 

  ผลสรุปการประเมินความพึงพอใจและไม่พึงพอใจหลักสูตรเทคนิคการดับเพลิงบ่อขยะแต่ละ
ด้านพบว่า ด้านที่มีค่าเฉลี่ยสูงสุด คือ ด้านการบริหารจัดการโครงการ มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.42 รองลงมา คือ 
ด้านวิทยากร มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.39 ด้านอาคารสถานที่ มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.36 และน้อยที่สุดคือ ด้านการ
หลักสูตร มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.33 เม่ือพิจารณาโดยภาพรวมผลการประเมินความพึงพอใจและไม่พึงพอใจ
จึงอยู่ในระดับพอใจมาก มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.38 

 

 

8. ข้อคิดเห็น... 

 



 

 

๗ 

8. ข้อคิดเห็นหรือข้อเสนอแนะเพิ่มเติมในข้อคำถามปลายเปิดหลักสูตรเทคนิคการดับเพลิงบ่อขยะ 

8.1  ด้านหลักสูตร 
- ควรมีการปฏิบัติจริงโดยการสร้างบ่อขยะจำลอง 
- ควรมีการเพิ่มเนื้อหาวิชา ดังต่อไปนี้ 
   1. การจัดการขยะ 
   2. ระบบบัญชาการ ณ จุดเกิดเหตุ 
   3. ทีมตอบโต้ฉกุเฉิน 
   4. ซักซ้อมสถานการณ์จำลอง 
- ควรเพิ่มการฝึกปฏิบัติจำลองสถานการณ์ ให้ผู้อบรมได้ปฏิบัติจริง 
- ควรมีการว่างแผนการสอนที่ครอบคุมมากกว่านี้ 
- ควรเพ่ิมระยะเวลาในการฝึกอบรมเป็น 5 วัน 

8.2  ด้านวิทยากร 
 - ควรมีการเรียนการสอนให้เต็มตาราง โดยเฉพาะภาคค่ำ  

8.3  ด้านอาคารสถานที่ 
 - ควรปรับปรุงเครื่องใช้ภายในห้องพักให้พร้อมใช้งาน  
 - ควรเร่งรัดซ่อมแซมสิ่งชำรุด เช่น พัดลม เครื่องซักผ้า เครื่องปรับอากาศ เครื่องออกกำลังกาย 

โทรทัศน์ เป็นต้น  

8.4  ด้านการบริหารจัดการโครงการ 
 - ควรเพ่ิมกิจกรรมการปฏิบัติประกอบการเรียนการสอน  
 - ควรดูงานในพ้ืนที่ที่บริหารจัดการได้ครอบคลุมเนื้อหาที่ทำการสอน  

 
 

 

 


